

# 申冬奥，用真诚打动世界

本报记者 李中文 马剑 王霞光

陈述用时45分钟，以真诚打动评委、赢得信任，北京申冬奥代表团成功做到了这一点。

作为此次申冬奥的最重要内容，北京申冬奥代表团显然是有备而来、信心满满。

## 真诚要靠实力支撑

国际奥委会副主席于再清作为北京申冬奥陈述团主持人，面对国际奥委会委员们，其开场白便是：“我们衷心希望再次得到你们的信任，举办一届国际奥委会所期望的、与《奥林匹克2020议程》高度契合的冬奥会。”如果说，这样的表白还只是一种愿望与期待，接下来他所说的：“作为国际奥委会和国际残奥委会最可信赖、最可靠的伙伴，北京愿意在2022年进一步延续和拓展这种伙伴关系，兑现所有承诺”，则显得底气十足。

拿什么兑现承诺，北京冬奥申委主席、北京市市长王安顺说：“我们有良好的交通基础设施，有丰富的运行经验，能够确保冬奥会各客户群抵离和赛时出行享受最便捷的交通服务。”中国奥委会主席、国家体育总局局长刘鹏则从赛事运行能力方面展示了中国体育

界的自信：“我们拥有出色的冬季赛事组织能力，举办过亚洲冬季运动会、世界大学生冬季运动会以及多个冬季项目洲际和世界级赛事。在国际单项体育联合会的支持和外籍专家的指导下，我们的赛事组织能力将为北京2022冬奥会和冬残奥会的圆满成功提供最可靠的保证。”

紧接着出场的杨澜则从市场开发及资金保障方面展示了北京张家口联合申办冬奥会的自信：“北京在实施2008市场开发计划时，打破了多项纪录，创造了12亿美元的国内市场开发收入。国内外企业通过竞争积极争取与奥运会合作的权利。我们在夏季奥运会取得的成功，为我们赢得了新的成绩打下了基础，为奥运会提供了长期的财务可靠性，维护了奥运会的声誉。”

## 真诚亦可轻松表达

北京2022形象大使姚明一出场就成为全场目光的焦点，他的幽默在此庄重的场合亦能自如发挥：“你们也许不认为篮球是冬季项目，因为它不在冰上和雪上比赛。但世界上大部分地区的篮球赛季都在冬天，所以你

也可以把篮球看成是冬季项目。”他谈到了北京2008年奥运会时在五棵松体育馆参加比赛，并由此谈到五棵松体育馆将承办冰球比赛。而话题的落脚点，则是从小就开始打冰球、前不久被北美职业冰球联盟选中的宋安东，渴望着在北京参加2022年冬奥会。

当姚明请出国际奥委会委员杨扬时，杨扬拿姚明的身高开起了玩笑：“我总是很高兴能站在你旁边。是的，我确实是站着的，他太高了。”姚明被逗笑了，国际奥委会主席巴赫和他的同事们也都笑成一片。

这种幽默与轻松，其实更具打动人心的力量。也正是在姚明、杨扬轻松自信展示风采的同时，中国体育人的崭新形象已经在全世界关注的目光中定格。

## 拉近距离更显真诚

王安顺坦言：“我的奥运情结，是从筹办2008年奥运会开始的。当时，我的主要责任是确保奥运会的成功，并留下丰厚的遗产，造福我们的城市和人民。”这样的表白，真实可信，更易拉近陈述者与国际奥委会委员的距离。

中国残奥委会主席张海迪在陈述中讲到：“55年

前，我因患脊髓血管瘤造成了瘫痪，不得不以轮椅为伴，但是我的心却一直与运动员一起奔跑前进。”杨扬在陈述中讲到：“我是来自中国东北的一个普通女孩，一个对于滑冰有着无比激情的女孩。”北京2022形象大使李妮娜讲到：“我在中国北方长大，那里离张家口不远。雪，令我着迷。10岁那年，滑雪就成了我生活的一部分。在漫长的冬季，成为滑雪冠军的梦想，激励着我坚持训练。”

所有这些结合陈述人自身经历的独特体验，都在验证“体育拥有改变人生、改变世界的力量”。而以真诚、自信打动世界的北京申冬奥代表团，回报国际奥委会和世界的将是“言必信、行必果”，将是一届精彩、非凡、卓越的冬奥会。

（本报隆坡7月31日电）



国际奥委会主席巴赫（右）向北京申冬奥代表团表示祝贺。  
新华社记者 吕小炜摄



辽宁省锦州市凌河区紫荆街道北美社区居民庆祝北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权。  
李铁成摄（新华社发）



7月31日，北京奥林匹克公园举行活动庆祝冬奥会申办成功。  
新华社记者 谢环驰摄



国际奥委会主席巴赫宣布北京成为2022年冬奥会主办城市。  
本报记者 王霞光摄



北京市民手持“可口可乐北京2022年冬奥会祝贺纪念罐”欢庆申冬奥成功。  
本报记者 王丕屹摄



## 京城再燃奥运激情

赵鹏飞 刘居星 侯冰琪

7月31日傍晚，2022年冬奥会花落北京。北京，这座有着3000多年历史的古都，将成为全球首个举办夏季、冬季奥运会的城市。消息传来，北京民众尽情抒发冬奥激情，奥林匹克中心区、王府井步行街一片沸腾，顿时成为欢乐的海洋。

### 鸟巢：万名观众沸腾

“北京！”当听到国际奥委会主席巴赫宣布北京成为2022年冬奥会举办地时，奥林匹克中心区广场上近万名群众欢呼雀跃起来，鸟巢、水立方等2008年北京奥运会场馆再次熠熠生辉。

“特别的兴奋，特别的激动！7年前，我曾在

北京奥运会上参加过鸟巢主场馆的太极拳表演。”在盘古大观附近，太极“侠女”邓女士兴奋地对笔者说，“我一直在关注北京申冬奥的进展，现在距2022年北京冬奥会正好还有7年，真希望到时还能去开幕式登台表演啊！”邓女士按捺不住激动的心情，约同事一起爬上鸟巢对面的盘古大观高楼，远远眺望鸟巢周边举行的庆典活动。

在鸟巢附近亚运村安祥路的一家串串香餐馆，17时30分左右，老板特意打开电视，与顾客们一起见证申冬奥结果。当工作人员将装有2022年冬奥会举办地的信封交到巴赫手中时，顾客们都停下筷子，凝神等待。“北京”二字一传

入耳中，电视外与电视内一样兴奋，一片欢呼，窗边一对情侣更是举杯相庆。“听到‘北京’的名字很兴奋！”市民赵女士说，“北京赢得这个结果实至名归，我们都相信北京有这样的能力，这是公认的。”

### 王府井：“是北京，北京！”

17时35分左右，在北京王府井大街，大屏幕上正直播着北京卫视申奥特别节目，过往的路人、游客开始聚集，盯着大屏幕看。“我还记得当年北京申办夏季奥运会的情景，跟现在一样激动。”“申奥可是件大事，能亲自见证这一时刻真的是太幸运啦”。大部分人都拿出手机或相机拍照留念，并不时讨论着，一起猜测最终的结果。

由于大屏幕没有声音和字幕，当画面进入到揭晓时刻，现场顿时安静了许多。

宣传片播放结束，那张承载着中国冰雪梦的卡片翻转出现“Beijing”。“哇，成功啦！”“是北京，北京！”大家一阵欢呼、跳跃、拥抱，脸上洋溢着激动与喜悦。

在河北省张家口市，青年人在古城墙上欢腾跳跃，庆祝北京携手张家口获得2022年冬奥会举办权。  
陈晓东摄（新华社发）



本报张家口7月31日电（记者杨柳）

嘹亮的歌声响彻山城长空，喧天的锣鼓敲动张垣大地。7月31日，河

北张家口在大境门广场举行主题为“弘扬奥林匹克精神 展示全民健身成果”活动，热烈祝贺北京携手张家口申办2022年冬奥会成功。

16时50分许，活动在嘹亮的少先队号声中拉开帷幕。大境门城楼上，手握少先队号的号手昂首挺胸，在旗阵的配合下，号声雄浑有力，回荡在大境门内外。随后，张家口民间威风锣鼓队登上演出舞台，45名锣鼓队员挥舞着鼓槌，动作整齐，鼓点一致，鼓声气势磅礴。

在全民健身成果展示段落，自行车技表演、广场扇子舞、拉丁舞、街舞、太极拳、瑜伽、武术、柔力球表演轮番上阵，或激情四射、或刚劲有力、或舒放自如，展示出张家口全

民健身活动的成果，也展示出张家口人民对申冬奥成功的美好祝福。

17时57分，国际奥委会主席巴赫宣布，获得2022年冬季奥运会主办城市的是——北京。刹那间，大境门广场成了一片欢乐的海洋，欢呼声、呐喊声响彻长空，男女老少相互拥抱，振臂欢呼，共同见证这激动时刻，共

同欢庆北京携手张家口申办冬奥会成功。

13岁的洪勇慧刚从崇礼县西湾子小学毕业，她告诉记者，因为申冬奥，学校去年冬天已将滑雪引入了课程，她还在学校的比赛中获得了第一名，“我已经爱上了滑雪，2022年我正好20岁，到时候一定去当志愿者。”

崇礼居民王利琴说：“申奥成功，让更多的人知道了崇礼，崇礼的发展一定会更好、更快。”王利琴2002年曾到北京工作，2008年又回到了崇礼，“回来发现崇礼真的大变样了，环境变得越来越美，就业机会也越来越多。”

## 延伸阅读

### 京张申冬奥大事记



2013年11月3日，中国奥委会正式致函国际奥委会，提名北京市、河北省张家口市联合申办2022年冬奥会。

2013年11月14日，在国际奥委会规定的最后申办日期，宣布申办的城市分别是哈萨克斯坦的阿拉木图、乌克兰的利沃夫、瑞典的斯德哥尔摩、挪威的奥斯陆、波兰的克拉科夫和亚斯那、中国的北京和张家口均是联合申办。

2013年12月，瑞典斯德哥尔摩议会投票反对申办冬奥会，随后宣布弃权。2014年5月，波兰克拉科夫宣布退出申办。6月底，乌克兰利沃夫出于国内政治和安全危机考虑，也宣布退出。

2014年7月7日，北京和张家口正式成为2022年冬奥会候选城市。以中国书法“冬”为创作主体的申办标识，也于8月1日亮相。

2014年10月1日，挪威做出放弃申办的决定。至此，申办冬奥会变成两个亚洲国家的对决。

2015年1月6日，北京冬奥申委向国际奥委会递交《申办报告》，明确提出“三大理念”——以运动员为中心、可持续发展、节俭办赛。

2015年3月24日，国际奥委会评估团开启对北京、张家口两地的评估考察。

2015年6月1日，国际奥委会公布2022年冬奥会候选城市《评估报告》，高度评价了北京、张家口的申办条件和办赛能力。

2015年7月31日，国际奥委会第128次全会在马来西亚吉隆坡投票决定，将2022年冬奥会举办权交给北京。

### 冬奥会将带来什么？

7年后的冬奥盛会，正等待北京、张家口将蓝图变成现实。冬奥会将带来多少改变、留下多少实惠？

“冬奥遗产”不仅惠及体育，更将给经济发展、社会生活带来利好。一般而言，“奥运红利”可持续10至15年。此次申冬奥，全方位融入京津冀协同发展战略格局，其巨大的拉动效应已开始显现。

对于张家口来说，这是千载难逢的良机。据初步估算，冬奥会可为当地带来3500亿元投资，增加20万个就业机会。而京张高铁的建设、基础设施的改善、产业结构的调整，将给城市带来根本改变，给百姓留下真正实惠。

对于北京来说，“环首都经济圈”建起来，可以转移出去一部分功能和人口，让拥堵的大城市“喘口气”。目前，北京正以严厉的措施治理雾霾，预计到2022年PM2.5的平均浓度将比2012年下降45%。如正常推进，2030年重现蓝天白云的目标值得期待。

（本报记者 李中文 郑铁 马剑）